

偷骨灰盒的毛贼被逮着了

他以前也干过这勾当还被判了刑,刚出狱半年又“重操旧业”

□本报通讯员 闫华
□本报记者 苑菲菲
qlwbyff@vip.163.com

挖了别人家的坟墓,把里面的骨灰盒偷走,并在现场留下个写着电话号码的白色布条,今年10月份,海阳市行村镇发生多起掘坟盗窃骨灰盒敲诈勒索的案件。海阳警方辗转追踪,最终将犯罪嫌疑人抓获归案。

1 还原:坟墓被挖,骨灰盒不翼而飞

今年10月31日,海阳市刑警大队接到行村镇鹿村村民报案称,他过世母亲的坟墓被人挖开,放在里面的骨灰盒也不翼而飞了。接到报案后,民警立刻赶赴案发现场。在现场,坟墓被人从上面挖开,里面的石板也被挖开,骨灰盒也不见了。而在石板的下面,醒目地压着一个白色的布条,上面写着一个手机号码。

在勘查现场时,民警发现,

距离报案人母亲坟地不远处的另一处坟墓也被人挖开了,骨灰盒也不见了。民警发现,两个坟墓都是新坟,过世的人都是今年刚去世不久的。在调查过程中,刑警大队民警又陆续接到行村镇不少村的村民报案,都是过世亲属的坟墓被挖掘。其中行村镇赵疃村赵某去世的弟弟刚过了头七,坟墓就被人给挖了,里面陪葬的东西也没有了。

3 转机:银行账号找出蛛丝马迹

民警决定对所有案件进行重新摸排,在走访中,有村民反映称,他过世亲属的骨灰盒也被偷了。当时他跟电话那头的男子联系上了,并向对方指定的银行账户中汇了2000元钱。新的线索出现了!就是这个银行账号。

民警立刻到对银行账户进行调查,该账号是农村信用社的。在银行方面的配合下,查到开户行是青岛市平度灰埠镇一个农村信用社。民警立

刻赶赴当地,在开户行调取了开户人的信息和开户时的监控录像。可是,开户人是一个50多岁的妇女,在录像中,也的确是她本人开的户。一个50多岁的妇女是不可能从平度到海阳偷骨灰盒,然后进行敲诈勒索的,民警的心又沉了下去。但既然是该女子亲自开的户,卡又到了犯罪嫌疑人手中,她身边的亲属或者朋友就有嫌疑。

2 调查:嫌疑人手机停机,线索中断

亲人刚过世,死者家属本来就很难过了,现在又遭遇了这种事,家属既愤怒又伤心。有家属曾按照盗贼留下的号码打了电话,对方称只要支付2000元钱,那些消失的骨灰盒自会被找到。一系列的案件发生后,在当地村民中引起了极大反响。海阳市公安局高度重视此事,要求刑侦大队限期破案。刑侦大队立刻组织精干力量对此案进行重点调查。

调查中民警发现,仅行村镇

就发生了十起骨灰盒被盗案件。这些案件有许多共同点,亲属都是今年刚过世,都是新坟,在坟地上都有白色布条,留的电话号码都是相同的,民警断定这是一起系列案件,作案人为同一伙人。现场留下的电话号码成了唯一线索,可该号码是潍坊的号码,没有任何开户信息,嫌疑人可能是从街上随便购买了一张电话卡专门用于作案。在民警对手机号码进行调查的同时,手机也停机了,线索就此中断。

4 破案:抽丝剥茧抓获犯罪嫌疑人

民警找到了开户女子顾某,顾某回忆说,账户的确是她开的,但开户后她就持卡给了儿子。而顾某的儿子邵某回忆说,这个卡是他的一个朋友着急转账,打电话让他帮忙开的一张新卡,银行卡拿到手后,邵某就把卡给了他的朋友刘某。

通过对刘某的调查,民警发现他曾在2008年因敲诈勒索被平度市人民法院判处有期徒刑六年,也是盗取别人的骨灰盒后进行敲诈,因此警方进一步确定

刘某有重大的作案嫌疑。

经过对刘某进行跟踪调查,警方发现刘某今5月份假释出狱,出狱后基本不在前屯里村住,没有工作,没有经济来源。经过民警的蹲点守候,最终于11月26日晚上,在平度市灰埠镇前屯里村一个菜市场将犯罪嫌疑人刘某抓获归案。经审讯,刘某供认了在海阳行村镇连续挖取别人的骨灰盒进行敲诈勒索的犯罪事实。目前,刘某已被公安部门刑事拘留。



在医院住了近四个月没人管

因车祸入院的老人还有精神疾病,现已欠了近13万元的医药费

□本报记者 苑菲菲

12月18日,是65岁的张万德在栖霞中医院重症监护室居住的第112天。

自8月26日晚因车祸入院后,老人的伤已好得差不多了,可老人的亲人们不愿管他,村里因他不是五保户没法插手,养老院因为老人精神有问题也不愿接收。就这样,老人从入院一直住到现在,拖欠医院近13万元的医药费也无人支付。

老人遭遇车祸住院

18日下午,在栖霞中医院重症监护室的病房内,记者见到了躺在病床上的张万德老人。老人很瘦,几乎是皮包骨头,左腿上缠着绷带,看到有陌生人进门,老人下意识地把被子把自己包了起来。原本白色的被子上有好几处污点,护士们告诉记者,老人生活无法自理,常趁着护士不注意就把粪便抹得到处都是。他的床单和被罩等物品,每2天要完全换一次。

医院医务科的徐主任介绍,老人是因为8月26日晚的一场车祸入院的。当时有人拨打了120,医院救护车就把腿部受伤的老人接了回来。因老人左腿骨折,硬膜下血肿,当晚就转入骨科做了手术,进入ICU病房看护。若是正常的病人,手术后半个月拆完线就可以回家休养了。可老人这一住,就住了近4个月。



18日下午,有同病房的病人给了老人一个饼,老人坐在床上吃了起来。记者 苑菲菲 摄

没人愿意管,医院很头疼

在ICU病房,记者试图跟老人聊天,可老人说的话记者一句也听不懂。护士告诉记者,老人的精神有些问题,时而清醒时而糊涂,糊涂的时候连自己是谁都说不清。老人清醒的时候说起过,他是招远市毕郭镇河西村人。

交警部门根据这个信息,也的确查询到了他住的村子。但老人没有老伴,也没有子女,只有一个姐姐和一个弟弟。除了在老人住院期间,姐姐的孩子来看望过他4次外,谁都不愿意管他,也不愿接他出院。而老人的这位外甥,也没有为老人支付任何费

用。

医务科的徐主任告诉记者,医生们曾找到了老人的村子,老人家里的房子都塌了,在村里一直是流浪的状态。亲人不愿意管,医院就找到了村委,可村委说老人不是五保户,他们也没法插手。医院又找到了招远当地的民政部门,民政部门说,因为老人有家属,非孤寡,他们也无能为力。医院又找到了当地的养老院,可对方得知老人精神有问题、生活无法自理后,也都委婉地拒绝了医院提出的接收老人的请求。

已拖欠医院近13万元医药费

在ICU病房内记者看到,张老人的病例已经有厚厚的一沓了,足足三四厘米厚。而医院电脑的记录显示,老人已经拖欠了医药费128726.33元了。

徐主任告诉记者,肇事者虽然找到了,但因为还没有下判定,亲人们也不管,所以医药费等都是拖欠状态。“他是低蛋白,伤口不容易愈合,一天三顿饭都一定要吃,还要保证每天两个鸡蛋,要有肉,护士每天都要去食堂给他打饭,这伙食费也一直欠着,还没统计过呢。”

一位姓孙的护士颇为无奈地说,老人生活不能自理,又没家属看护他,只能一直住在ICU病房,由护士们专门照顾和看

护。而老人又总是不配合治疗,经常用筷子戳绷带,伤口都感染了。

护士说,老人晚上经常不睡觉,病房的其他病人都很头疼,但也都理解。有时见老人可怜,还常把自己的东西给老人吃。老人的饭量很好,一次可以吃两个包子,一个馒头加一份菜。有次老人的那位亲戚给老人带了一箱八宝粥,老人俩小时就全喝光了。

对于现在的情况,医院方面十分头疼。医院是救死扶伤的地方,但把老人这样放在医院不管不问,让医院一直照顾也非常久之计。可该怎么安排这位老人,医院方面也不知道。

●律师说法

成年兄弟姐妹没扶养的义务

记者了解到,我国刑法第261条规定,遗弃罪是指对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养。

山东同济律师事务所的王智光律师说,遗弃罪主要是针对家庭成员间的行为,对于

兄弟姐妹之间的行为没有规定。像这种情况,老人的成年兄弟姐妹没扶养的义务,不构成遗弃罪。

王律师说,这是道德方面的事,不受法律方面的约束,且老人的兄弟姐妹年龄也很大了,也没有能力照顾老人。